Анотація дисципліни за вибором студента 

для здобуття освітнього рівня «Магістр»

«ЕКОНОМІКА ОСВІТИ»
І. Основна мета засвоєння курсу полягає у формування системи теоретичних і прикладних компетентностей про категорії, поняття та механізми функціонування та розвитку системи освіти. 

ІІ. Місце навчальної дисципліни в програмі підготовки фахівців даного напряму підготовки (спеціальності).

Дисципліна «Економіка освіти» дозволяє студентам неекономічних спеціальностей набути додаткових компетенцій при опануванні циклу гуманітарної та соціально-економічної підготовки.
Дисципліна «Основи економічної теорії» покликана сформувати у студентів неекономічних спеціальностей уявлень про процеси, що відбуваються у освітній сфері нашої країни, природу інвестиції у людський капітал, уміння аналізувати соціально-економічних проблеми освіти, формулювати основні шляхи їх вирішення, розвивати основи економічного мислення, яким має володіти кожен свідомий громадянин в сучасних умовах формування ринкових основ господарювання в Україні. 
ІІІ. Завданнями  дисципліни є:
· формування знань, вмінь і навичок у галузі надання освітніх послуг; 

· надання студентам у доступній формі та на науковій основі ґрунтовних знань про процеси, що відбуваються у освітній сфері нашої країни;

· допомогти студентам ефективно включитися в систему нових соціально-економічних відносин, що буде сприяти зменшенню ступеня соціальної напруже​ності в суспільстві та вміння їх ефективно використовувати. 

ІV. Основні результати навчання і компетентності, яких набуває студент після опанування даної дисципліни
	№ з/п
	Результати навчання
	Компетентності

	1.
	Знати теоретичні основи економіки освіти та соціально-економічних відносин з приводу надання освітніх послуг як основи забезпечення сталого розвитку суспільства; сутність освітніх послуг та функцій освіти
Вміти аналізувати статистичні дані, що характеризують стан освіти
	Здатність до аналізу стану та перспектив розвитку світової та вітчизняної практики соціально-економічних відносин у сфері освіти

	2.
	Знати механізм державного фінансування освіти; природу інвестиції у людський капітал
Вміти робити узагальнення та висновки щодо соціально-економічних проблем освіти, формулювати основні шляхи їх вирішення
	Здатність до складання кошторису навчального закладу, планування його доходів та ефективного здійснення витрат


V. Короткий зміст дисципліни
Модуль 1. Загальнотеоретичні основи економіки освіти. Система освіти України
Тема 1. Економіка освіти як наука та навчальна дисципліна


Роль освіти у розвитку сучасного суспільства. Необхідність і важливість дослідження економічних проблем освіти. Сутність категорії „освіта”. Освіта як результат, сума суспільно значущих знань. Освіта як процес передачі знань. Освіта як організаційно-економічна система. Освіта як предмет економічного аналізу. Предмет курсу „Економіка освіти”. Місце економіки освіти в системі економічних наук.  Функції освіти. Економічна функція освіти. Освіта як інститут соціалізації індивідів. Економічне виховання та економічна освіта. Методи дослідження економічних явищ та процесів у сфері освіти.

Тема 2. Освіта в економічних концепціях

Класична політекономія про значення освіти працівників. Підвищення уваги до проблем освіти в економічних концепціях впродовж ХХ-го століття. Українські та російські дослідження економічних проблем освіти. Теорія „управлінської революції”. Теорія людського капіталу. Моделі економічного зростання на основі інвестицій в людський капітал та професійну підготовку. Сучасні концепції менеджменту освіти. П.Друкер про освіту як найважливішу основу конкурентоспроможності. Місце та роль освіти в сучасних футурологічних дослідженнях. Освіта в інформаційному суспільстві. Постмодернізм про сучасну роль освіти.

Тема 3. Результати діяльності у сфері освіти

Економічний характер результатів економічної діяльності. Проблеми визначення результатів освітньої діяльності. Освітні послуги як результат діяльності у сфері освіти. Характеристики освітніх послуг. Первинні та кінцеві результати. Витрати на освіту як специфічна форма інвестицій. Професійна підготовка кваліфікованих кадрів. Професійні якості сучасного працівника. Роль освіти у забезпеченні охорони здоров'я та охорони навколишнього середовища. Освіта батьків як фундамент освіти дітей. Освіта і проблеми сталого розвитку. Економічна цінність національно-патріотичного виховання, загальної грамотності та культури населення. Освіта і поведінка. Вплив освіти на встановлення соціальної справедливості. Соціальна мобільність.   

Тема 4. Освіта в сучасних умовах економіки

Особливий характер освітньої діяльності. Освітні послуги як суспільне благо. Характерні ознаки освітніх послуг як суспільного блага змішаного типу. Позитивні екстерналії освітньої діяльності  освітні послуги як товар. Ринок освітніх послуг. Межі дії ринку освітніх послуг. Перспективи розвитку ринку освітніх послуг в Україні. Визначення необхідних обсягів виробництва суспільних благ. Теорія суспільного вибору. Теорема неможливості Ерроу. Вартість освітніх послуг. „Тіньові” ціни. Квазіринкові форми реалізації освітніх послуг.

Тема 5. Освітній потенціал: сутність, структура та оцінка. Розвиток освітнього потенціалу та його роль у суспільному прогресі.
Освітній потенціал. Економічний аспект освітнього потенціалу. Кількісні параметри освітнього потенціалу. Рівні освітнього потенціалу. Фонд освіти. Самоосвіта та практичний досвід людей. Нагромаджений досвід суспільства. Кількісне та вартісне визначення фонду освіти. Оцінка потенціалу освіти. Показники діяльності системи освіти в Україні. Рівень державного фінансування освіти в Україні та в інших країнах світу.
Тема 6. Освітня діяльність: сутність та її організація

Сутність та зміст освітньої діяльності. Освіта як процес впливу на індивіда. Професійна освіта. Загальна і спеціальна освіта. Формальна і неформальна освіта. Первинна освіта. Безперервна освіта. Освіта протягом життя. Дистанційна освіта. Навчання на робочому місці. Особливості організації процесу освіти. Правові засади організації системи освіти в Україні. Закон України „Про освіту”. Форми організації освітньої діяльності. Система освіти. Дошкільна освіта. Загальна середня освіта. Професійно-технічна освіта. Вища освіта. Післядипломна та друга вища освіта. Самоосвіта. Аспірантура і докторантура. Освітні та освітньо-кваліфікаційні рівні.

Тема 7. Держава і освіта

Цілі державної політики у сфері освіти. Стратегія держави у галузі освіти. Державна національна програма „Освіта” („Україна ХХІ-го століття”).

Управління системою освіти. Система органів державного управління освітою. Функції управління освітою. Організація системи освіти. Планування освітньої діяльності. Координація освітньої діяльності. Функція контролю. Державні стандарти освіти. Діяльність та функціонування Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. ДАК та її функції. Ліцензування, атестація та акредитація навчальних закладів. Районний, міський, обласний відділи освіти та їхні функції. Органи громадського самоврядування та їх роль у розвитку освіти. Інформаційна база системи управління освітою. 

Соціальна функція держави у сфері освіти. Система освіти і соціальна справедливість. Коефіцієнт Джіні. Рівність можливостей і проблема охоплення населення освітою. Вільний доступ до освіти та високий рівень стандартів. Цільова допомога конкретним групам як спроба вирівнювання можливостей в отриманні освіти. 

Тема 8. Фінансовий механізм освіти в сучасних умовах

Особливості фінансового механізму освіти. Ускладнення механізму фінансування освітньої діяльності. Диверсифікація джерел фінансування освіти. Роль держави у фінансуванні освіти. Особливості державного фінансування освіти в Україні. Розширення приватних ресурсів освіти. Форми приватизації освітньої діяльності. Державне стимулювання залучення фінансових коштів у сферу освіти. Роль та форми участі підприємств у фінансовому забезпеченні освіти. Кредитування освіти та форми його організації. Ваучерна освіта. Навчальні виробничі програми. Фінансова допомога національних та міжнародних суспільних фондів. Благодійні внески. Міжнародне фінансування освіти. 

Тема 9. Соціально-економічна ефективність освітньої діяльності

Поняття ефективності освітньої діяльності. Соціально-економічна ефективність. Критерії ефективності освітньої діяльності. Внутрішня і зовнішня ефективність. Продуктивність і результативність. Кінцеві результати освітньої діяльності. Аналіз затрат і віддач. Приватна норма віддачі. Суспільна норма віддачі. Обмеженість методу аналізу затрат і віддач. Сфера використання методу аналізу затрат і віддач. 

Аналіз затрат і результативності. Показники вхідних ресурсів. Показники освітнього процесу. Показники випуску. Показники кінцевих результатів. Переваги і недоліки методу затрат і результативності. 

Модуль 2. Економічна діяльність навчального закладу. Глобальні проблеми освітньої діяльності

Тема 10. Навчальний заклад як суб’єкт господарювання

Організаційно-правові засади функціонування навчального за​кладу. Типи та види навчальних закладів. Господарська діяльність навчального закладу. Підприємницька діяльність закладів освіти. Державні навчальні заклади. Приватні заклади освіти. Недержавні неприбуткові навчальні заклади та їх роль у сфері освіти. Автоно​мія навчальних закладів. Бюджетні та позабюджетні кошти та їх роль у системі фінансування навчальних закладів.

Тема 11. Система кошторисного фінансування державних навчальних закладів

Кошторис як основний фінансовий плановий документ. Особ​ливості кошторисного фінансування навчальних закладів різних рівнів освіти. Планування видатків дошкільних виховних закладів. Складання кошторисів загальноосвітніх середніх закладів. Фінансування вищих навчальних закладів. Фінансування закладів та під​розділів післядипломної освіти.
Тема 12. Менеджмент і маркетинг у сфері освіти

Особливості менеджменту у сфері освіти. Функції менеджменту в навчальному закладі. Менеджер освіти: його професійні якості та специфічні функції. Менеджмент середнього загальноосвітнього закладу: функції, структура, методи. Менеджмент вищого навчаль​ного закладу: функції, структура, методи. Особливості маркетингу освітніх послуг. Освітні послуги як спе​цифічний об'єкт ринкових відносин. Реклама у сфері освіти. Ціна освітніх послуг.
Тема 13. Кадровий потенціал навчального закладу

Особливості процесу праці у сфері освіти. Науково-педагогічні кадри. Професійні характеристики педагогічних працівників. Ос​новні принципи організації навчальної роботи. Організація навчальної роботи у середньому загальноосвітньому закладі. Ор​ганізація навчальної роботи у вищому навчальному закладі.
Організація оплати послуг праці у сфері освіти. Оплата послуг праці у системі дошкільної і середньої освіти. Організація оплати послуг праці у системі вищої та післядипломної освіти. Мотивація праці педагогічних працівників. Моральне і матеріальне стимулювання праці праців​ників освіти. Підготовка науково-педагогічних кадрів.

Тема 14. Навчально-матеріальна база освіти

Навчально-матеріальна база навчального закладу: сутність та склад. Основні та оборотні фонди освіти. Активні та пасивні засо​би праці у сфері освіти. Стан навчально-матеріальної бази освіти. Комп’ютеризація системи освіти та проблеми комп’ютерної грамо​тності. Навчальна література та її роль у забезпеченні навчального процесу. Проблеми підвищення ефективності використання навчально-матеріальної бази навчального закладу. Основні напрямки розвитку навчально-матеріальної бази освіти.
Тема 15. Перспективи розвитку освіти в умовах становлення інформаційного суспільства

Необхідність трансформації традиційної системи освіти. Зміни в освіті: філософії освіти, її місця та ролі в житті людей. Зміни в системі організації освіти. Нові вимоги до освіти в сучасному світі. Технократична та гуманістична концепції освіти. Система освіти України: реформи 90-х років. Освіта в XXI столітті. Інтернаціоналізація освіти. Транскордонна освіта. Болонський процес.

Тема 16. Особливості організації  та розвитку освіти в країнах світу
Освітні реформи в країнах світу: спільне та відмінне. Роль ЮНЕСКО у розвитку освіти та культури. Основні проблеми організації та фінансування систем освіти в розвинених країнах. Країни, що розвиваю​ться: основні проблеми в освіті та шляхи їх вирішення. Особливості організації освітньої діяльності в окремих країнах.

VI. Назва кафедри та викладацький склад, який буде забезпечувати викладання курсу

Кафедра економічної теорії Факультету соціально-економічної освіти та управління: викладачі кафедри.
VII. Обсяги навчального навантаження та терміни викладання курсу
На вивчення дисципліни відводиться 90 годин (3 кредити ЄКТС), з яких: лекційних – 14 год., семінарських – 10 год., самостійної роботи студентів – 66 год. Дисципліна викладається у 2/3 семестрах.

VIIІ. Основні інформаційні джерела до вивчення дисципліни
1. Каленюк І.С. Економіка освіти: навч. посіб. – К.: Знання України, 2003. – 316с.
2. Розвиток вищої освіти та економіка знань: Монографія / Каленюк І.С., Куклін О.В. — К.: Знання, 2012. — 343 с.
3. Шкільний бюджет у сучасних умовах: Практико-орієнтований посібник для директора школи / за заг. ред. Шукевича Ю.В. – К.: Факт, 2009. – 144 с.
ІХ. Система оцінювання:

Поточний контроль: відповіді на питання за власною ініціативою студента та за викликом викладача, доповнення, відповіді, участь у дискусії, підготовка реферату, аналітичні розробки, опрацювання літературних джерел, виконання модульних контрольних робіт.
Підсумковий контроль: залік у 2/3 семестрі.
